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Έκθεση ΥΠΕΞ ΗΠΑ: Εκκλησίες στα Kατεχόμενα 
μετατράπηκαν σε στάβλους και τζαμιά
/ Επικαιρότητα

Την ενθάρρυνση μεγαλύτερης πρόσβασης σε θρησκευτικούς χώρους και 
στις δύο πλευρές της «Πράσινης Γραμμής» και της μείωσης των 
διακρίσεων κατά των μειονοτικών θρησκευτικών κοινοτήτων, συζήτησαν 
εκπρόσωποι της πρεσβείας των ΗΠΑ με κυβερνητικούς αξιωματούχους, 
αναφέρεται στην έκθεση του Υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ για τις 
θρησκευτικές ελευθερίες στην Κύπρο για το 2023.

Σημειώνεται ότι εκπρόσωποι της πρεσβείας των ΗΠΑ συναντήθηκαν με 
κυβερνητικούς αξιωματούχους από τα Υπουργεία Εσωτερικών, Εξωτερικών και 
Δικαιοσύνης της Κυπριακής Δημοκρατίας για να συζητήσουν ζητήματα 
θρησκευτικής ελευθερίας, συμπεριλαμβανομένης της ενθάρρυνσης μεγαλύτερης 
πρόσβασης σε θρησκευτικούς χώρους και στις δύο πλευρές της «Πράσινης 
Γραμμής» και της μείωσης των διακρίσεων κατά των μειονοτικών θρησκευτικών 
κοινοτήτων.

Αναφέρεται ακόμη σε πληροφορίες που δόθηκαν από εκπρόσωπο της Εκκλησίας 
της Κύπρου ότι υπήρχε ελάχιστη ή καθόλου πρόσβαση σε ορισμένους ορθόδοξους 
θρησκευτικούς χώρους στα κατεχόμενα, και ότι πολλοί από αυτούς μετατράπηκαν 
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σε στάβλους, τζαμιά ή χρησιμοποιήθηκαν για άλλους σκοπούς.

Συγκεκριμένα, αναφέρεται, μεταξύ άλλων, ότι στις ελεύθερες περιοχές οι 
επισκέπτες μπορούσαν να έχουν πρόσβαση μόνο σε πέντε από τα 19 τζαμιά που 
έχουν χαρακτηριστεί ως μνημεία πολιτιστικής κληρονομιάς, καθώς και σε άλλα 
πέντε τζαμιά που δεν έχουν χαρακτηριστεί ως τέτοια.

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων συνέχισε να περιορίζει την τακτική πρόσβαση στο τζαμί 
Χαλά Σουλτάν, ένα από τα 10 τζαμιά που λειτουργούν, μόνο σε δύο από τις πέντε 
καθημερινές ώρες προσευχής, αν και συνήθως παραχωρούσε εκτεταμένη 
πρόσβαση κατά τη διάρκεια του Ραμαζανιού και κατόπιν αιτήματος του ιμάμη.

Σημειώνεται ακόμη, ότι από τα 10 τζαμιά που λειτουργούσαν, εννέα ήταν 
διαθέσιμα και για τις πέντε καθημερινές προσευχές. Επίσης εννέα είχαν τις 
απαραίτητες εγκαταστάσεις για νίψιμο πριν την προσευχή. Ένα τζαμί είχε 
εγκαταστάσεις για το νίψιμο, αλλά δεν ήταν ανοιχτό και για τις πέντε προσευχές 
και ένα ήταν ανοιχτό και για τις πέντε προσευχές, αλλά δεν είχε εγκαταστάσεις 
για το νίψιμο, συμπληρώνεται.

Η έκθεση αναφέρεται και στο αίτημα της εβραϊκής κοινότητας για άδεια για τη 
σφαγή ζώων για παραγωγή τροφίμων σύμφωνα με τις επιταγές του μωσαϊκού 
νόμου.

Σύμφωνα με την έκθεση, εκπρόσωποι της εβραϊκής κοινότητας ανέφεραν ότι οι 
αξιωματούχοι του Τμήματος Κτηνιατρικών Υπηρεσιών της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, συνέχισαν να αρνούνται εξαιρέσεις σχετικά με την απαίτηση του 
μωσαϊκού νόμου για αναισθητοποίηση ζώων πριν από τη σφαγή μετά από απόφαση 
του τμήματος του 2019 να διακόψει τις εξαιρέσεις για θρησκευτική σφαγή. Η 
εβραϊκή κοινότητα ανέφερε ότι ήταν σε θέση να εισάγει κρέας κοσέρ από άλλες 
χώρες της ΕΕ, αν και με σημαντικά υψηλότερο κόστος από ό,τι αν ήταν τοπικά 
διαθέσιμο, αναφέρει η έκθεση.

Σημειώνει ακόμη ότι ένας εκπρόσωπος της μουσουλμανικής κοινότητας ανέφερε 
ότι η κοινότητα δεν αντιμετώπισε δυσκολίες πρόσβασης στο κρέας χαλάλ.

Τον Δεκέμβριο, όπως αναφέρεται, εκπρόσωπος της αστυνομίας επιβεβαίωσε ότι 
στις 3 Νοεμβρίου, οι αρχές της Κυπριακής Δημοκρατίας είχαν συλλάβει δύο 
Ιρανούς ως ύποπτους ότι σχεδίαζαν επιθέσεις σε ισραηλινούς και εβραϊκούς 
στόχους στην Κύπρο.

Στην έκθεση αναφέρονται και οι εργασίες της Τεχνικής Επιτροπής Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς, και συγκεκριμένα ότι τον Σεπτέμβριο, η Επιτροπή, ολοκλήρωσε τη 



συντήρηση του τζαμιού στο Καλό Χωριό στην Επαρχία Λάρνακας και τον Μάιο την 
αποκατάσταση του τζαμιού στο χωριό Μαρώνι της ίδιας επαρχίας.

Το Τμήμα Αρχαιοτήτων συνέχισε την αναστήλωση του Μεγάλου Τζαμιού Λεμεσού, 
προστίθεται.

Η έκθεση αναφέρει επίσης ότι ομάδες θρησκευτικών μειονοτήτων συνέχισαν να 
αναφέρουν ότι υφίστανται κοινωνική πίεση για συμμετοχή σε δημόσιες 
ελληνορθόδοξες θρησκευτικές τελετές, όπως γάμους και βαφτίσεις, και ότι 
Ορθόδοξοι Χριστιανοί ανέφεραν ότι μερικές φορές αντιμετώπιζαν εξοστρακισμό 
από την κοινότητά τους εάν ασπάζονταν άλλη θρησκεία.

 

Κατεχόμενα

Η έκθεση, η οποία αναφέρεται και στα κατεχόμενα, αναφέρει ότι το «υπουργείο 
εξωτερικών» δήλωσε ότι ενέκρινε 128 από τα 185 αιτήματα για τη διεξαγωγή 
ελληνοκυπριακών θρησκευτικών τελετών μεταξύ Ιανουαρίου και Δεκεμβρίου, σε 
σύγκριση με 107 από τα 173 αιτήματα μεταξύ Ιανουαρίου και Δεκεμβρίου 2022.

Σημειώνει επίσης ότι σύμφωνα με εκπροσώπους της ελληνοκυπριακής κοινότητας, 
η «αστυνομία» συνέχισε να παρακολουθεί τις εκκλησιαστικές λειτουργίες και να 
προβαίνει σε ελέγχους ταυτοτήτων των συμμετεχόντων. Σε λειτουργίες που 
διεξήχθησαν αφού ζητήθηκε άδεια, η «αστυνομία» έλεγξε και φωτογράφισε τα 
δελτία ταυτότητας όλων των συμμετεχόντων, αναφέρεται.

Εκπρόσωπος της Εκκλησίας της Κύπρου, αναφέρεται, είπε ότι υπήρχε ελάχιστη ή 
καθόλου πρόσβαση σε ορισμένους ορθόδοξους θρησκευτικούς χώρους και ότι 
πολλοί από αυτούς μετατράπηκαν σε στάβλους, τζαμιά ή χρησιμοποιήθηκαν για 
άλλους σκοπούς. Ένας εκπρόσωπος είπε επίσης ότι τα ελληνορθόδοξα 
νεκροταφεία στο βορρά ήταν σε ερειπωμένη κατάσταση, ότι σταυροί και άλλα 
θρησκευτικά σύμβολα έσπασαν και αφαιρέθηκαν, ενώ ορισμένα νεκροταφεία 
ισοπεδώθηκαν εντελώς. Από τα περίπου 500 νεκροταφεία, μόνο τρία με πέντε ήταν 
σε καλή κατάσταση, σύμφωνα με τον εκπρόσωπο, αναφέρει η έκθεση.



Αναφέρεται ακόμη και σε πληροφορίες από πολλά μέσα ενημέρωσης, ότι τον 
Νοέμβριο, ο ραβίνος Chaim Hillel Azimov, ο οποίος ηγούνταν ενός μικρού εβραϊκού 
ποιμνίου στα κατεχόμενα, έφυγε από την Κύπρο με την οικογένειά του, 
επικαλούμενος την αυξανόμενη εχθρότητα, μεταξύ άλλων από Τουρκοκύπριους 
«αξιωματούχους» προς την εβραϊκή κοινότητα μετά την τρομοκρατική επίθεση 
της Χαμάς στο Ισραήλ στις 7 Οκτωβρίου.

Σημειώνεται ακόμη ότι η Τουρκόφωνη Προτεσταντική Ένωση (TSPA) ανέφερε ότι 
Τουρκοκύπριοι που ασπάστηκαν άλλες θρησκείες συχνά βίωναν κοινωνική πίεση, 
λεκτική κακοποίηση, προσβολές, δημόσια κριτική και διακρίσεις στο χώρο 
εργασίας.

Η έκθεση σημειώνει ότι η Κυβέρνηση της Κυπριακής Δημοκρατίας είναι η μόνη 
διεθνώς αναγνωρισμένη Κυβέρνηση στο νησί, ενώ αναφέρεται στα κατεχόμενα, 
λέγοντας πως από το 1974, το βόρειο τμήμα της Κύπρου «διοικείται από 
Τουρκοκύπριους». Σημειώνει επίσης πως η «τδβκ», όπως αναφέρεται στο 
ψευδοκράτος, δεν αναγνωρίζεται από τις ΗΠΑ ούτε καμία άλλη χώρα εκτός από 
την Τουρκία. Αναφέρεται ακόμη ότι ένας σημαντικός αριθμός τουρκικών 
στρατευμάτων παραμένει «στην περιοχή που διοικείται από Τουρκοκύπριους» και 
ότι αυτή η έκθεση περιγράφει τις εξελίξεις και στις δύο κοινότητες.

 

(Πηγή: ΚΥΠΕ)


